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粤教规函〔2010〕113号

关于印发《广东省教育信息平台

建设方案》的通知

各市、县（市、区）教育局，各高等学校：

为准确把握教育信息动态，建设功能强大、便捷高效的教育信息平台，为实施“十二五”教育信息化工程奠基，我厅制定了《广东省教育信息平台建设方案》（以下简称方案）。现将该方案印发给你们，同时就有关事宜通知如下，请一并贯彻执行。

一、充分认识建设教育信息平台的重要性。建设高水平教育信息平台，是推进教育科学研究、科学决策、科学管理的需要，是促进信息共享、加强统计分析、提供优质咨询服务的需要，是推进教育信息化工程、转变工作方式、提高工作效率的需要。各级教育行政部门、各高等学校对此必须高度重视，积极主动地按方案的要求做好各项工作。

二、切实加强教育基础数据库建设。教育信息平台的重要依托是教育基础数据库。今后省教育厅组织的各项评估、经费安排、教师定编、招生计划以及对社会公布教育发展状况等需要使用的数据，一律以省教育信息平台的数据为准。因此，各地各学校要高度重视做好教育基础数据库建设工作，凡过期不按要求建立各类教育基础数据库，造成数据空缺而产生的后果，由有关市、县（市、区）教育局和学校负责。

三、认真落实工作责任制。各市、县（市、区）教育局和各高校要根据本方案制定本地区、本学校的实施细则，迅速成立教育信息平台建设领导小组，协调有关部门开展工作。各地级以上市教育局要设立数据管理中心，配备必要的硬件设备，负责本辖区内的有关数据管理，确保网络及数据的安全，确保与省教育信息平台信息实时交换。请各地级以上市教育局和各高校于8月15日前把本局、本学校信息平台建设领导小组组长及牵头部门负责人的姓名、联系电话报送我厅发展规划处（联系电话：37627750，传真：37627474）。

    附件：广东省教育信息平台建设方案

                          二○一○年七月二十九日

主题词：教育  信息平台  方案  通知

  广东省教育厅办公室              2010年7月29日印发

   
附件：
广东省教育信息平台建设方案

    为进一步提高我省各级各类教育研究、决策和管理的科学化水平，根据厅党组会议精神，制定本方案。
    一、目的意义

    以科学发展观为指导，建设功能强大、便捷高效的教育信息平台，准确把握教育信息动态，为教育科学决策提供可靠依据；开展优质教育信息服务，为教育科学管理提供可靠保障；构建教育信息共享机制，为教育科学研究提供可靠基础；建立健全教育信息系统，为实施“十二五”教育信息化工程奠基。

    二、基本原则

    教育信息平台建设，必须遵循从易到难、从简到繁，分步实施、逐步完善，避免重复、信息共享的原则。

    教育基础数据库的内容必须是能反映教育事业发展的综合性、全局性的内容，专项研究、临时性任务的内容不列入基础数据库，如果确有需要，可在基础数据库的基础上开发分支系统，由有关处室（单位）在教育信息平台上组织完成。

积极推进各专业管理系统的使用与基础数据库的融合。为更好配合基础数据库的建设及更新工作，各地区、各学校要加快推进学生学籍管理电子系统使用；没有统一使用学生学籍管理电子系统的学校或地区，原则上应使用我省免费提供的电子学籍管理系统。已使用各专业管理系统的学校或地区，一时难以更换系统的，我厅将开放数据接口，让各地区、学校完成数据上报和实时更新工作；如果各专业管理系统内容未含我厅统一制定的数据信息内容或不符合统一标准的，必须增加有关内容并按统一的标准进行修改，以实现基础数据库信息共享互通。

    三、主要目标

在统一教育信息平台上建立各级各类教育基础数据库，掌握各级各类学校的学生基本信息、教职工基本信息、校园校舍基本信息、仪器设备基本信息。各单位（委厅各处室、各市县教育局、各级各类学校）根据权限，在教育信息平台上实时公报、查询所需省、市、县、镇、学校基础数据库的信息及统计数据，享用各类统计分析数据。各有关处室（单位）基本数据的收集、公报逐步统一使用省教育信息平台，使省教育信息平台成为公布、查阅和分析教育基本信息及统计数据的共享平台。

    四、主要任务

（一）在教育信息平台上建立各级各类学校（学前教育、小学、初中、普通高中、中等职业学校、高等学校）学生基本信息数据库、教职工基本信息数据库、教育管理人员基本信息数据库、校舍基本信息数据库、校产基本信息数据库，并进行实时更新维护工作。具体内容见附表。

（二）在教育信息平台开通各类统计数据上报系统，以补充教育基础数据库的不足，给各处室（单位）提供优质的统计服务。

（三）开发信息收集、审核、查找及分析功能，委厅各处室（单位）、各教育局领导及有关部门根据权限在教育信息平台上查找教育基础数据库的实时信息、实时统计数据及法定统计数据。

    五、组织机构

    省教育厅设立教育信息平台建设领导小组、专家组及项目组。教育信息平台建设具体工作由省教育厅发展规划处牵头，省教育信息中心、省电化教育馆负责共同完成建设工作。

    （一）领导小组组长由罗伟其厅长担任，魏中林、叶小山、朱超华副厅长任副组长，成员由发展规划处、基建财务处、基础教育处、高中与中职教育处、高等教育处、科研处、体卫艺处、师资管理处、教育信息中心、就业指导中心、后勤产业办公室、学生助学管理中心、教育装备中心、电化教育馆等主要负责人组成。领导小组主要负责审议建设方案，并研究解决各管理系统互相配合协调问题。

    （二）专家组由汤贞敏、彭红光召集，由部分处室（单位）、地级以上市教育局、高等学校有信息系统建设经验、有统计专业知识、有学籍管理经验等的专家组成。专家组主要负责系统开发、使用及完善的研究和论证工作。

    （三）项目组由林楚雄、张振超具体负责，成员由省教育信息中心、省电化教育馆有关人员，以及中山市、肇庆市、清远市、韶关市、东莞市教育局和中山大学、华南理工大学、暨南大学及其他单位从事教育信息一线工作的有关人员组成。项目组设立两个工作组：业务需求分析组和技术研发组。业务需求分析组负责业务功能需求分析，起草功能需求方案；技术研发组负责起草技术方案和系统开发、测试及培训工作。

    （四）各市、县（市、区）教育局及各学校成立教育信息平台建设领导小组。各市教育局由局领导任组长，局统计部门牵头，基础教育、职业与成人教育、高等教育、招生、人事、基建、财务、电教、设备等有关部门负责人组成领导小组，负责完成教育基础数据库的建立及更新工作。

    各学校确定有关校领导专责，指定专人及有关辅助人员负责学生基本情况数据库、教职工基本情况数据库、校舍基本情况数据库、校产基本情况数据库等的建库和更新工作；学籍（教务）部门负责学生基本信息的实时更新工作，人事部门负责教师基本信息的实时更新工作，基建或后勤部门负责校舍基本信息的实时更新工作，设备管理部门负责仪器设备基本信息的实时更新工作，统计部门负责建库的培训工作、指标口径统一的协调工作，督促有关部门按统一要求完成数据库的建设及更新工作，并对数据库信息的口径及由此产生的数据质量负责。

    六、建设进度

    2010年6月底，学生数据库及教师数据系统编写工作基本完成；7月初在中山、肇庆、韶关等市进行系统测试；8月初在中山市召开全省教育信息平台建设工作会议，并组织有关业务人员培训；9月份各级各类学校（小学、初中、普通高中、中等职业学校、高等学校）开始建立学生基本信息数据库、教职工基本信息数据库、校舍基本信息数据库；11月底基本完成学生基本信息数据库、教职工基本信息数据库、校舍基本信息数据库的建库工作，建库过程中系统能实时监控各地区数据库建设进度。

    2011年及以后，不断完善信息平台内容和使用功能，进行有关数据的更新工作，统筹各处室（单位）的统计数据收集及使用工作。

    七、厅机关工作职责分工

    发展规划处负责教育信息平台建设的协调工作，与省教育信息中心、省电化教育馆共同研究系统的结构、功能、操作使用及完善等工作，共同开展建立教育基础数据库的布置、培训及其他工作。省教育信息中心、省电化教育馆全面负责技术工作，按照业务部门的需要，开发和完善教育信息平台系统功能，保证系统按要求正常运行，确保信息安全，并设专人负责业务常规工作，更好地使业务与技术相配合；协助发展规划处及其他有关处室（单位）进行信息及数据收集，整理业务所需信息及数据。

    基建财务处负责指导和督促各地、各高校校园校舍数据库的建设工作。基础教育处负责督促指导义务教育基础数据库的建设及学生学籍电子管理系统的使用。高中与中职教育处负责指导和督促高中阶段教育学生数据库的建设及学籍管理电子系统的使用。高等教育处负责指导和督促普通高等教育、成人高等教育本专科学生数据库的建设及学籍管理电子系统的使用。科研处负责指导和督促研究生教育数据库的建设及学籍管理电子系统的使用。师资管理处负责指导和督促各市、县（市、区）教育局和高校教职工数据库的建设工作。教育装备中心负责指导和督促各地、各高校的校产和仪器设备数据库建设工作。已在全省统一使用专业管理系统的处室（单位），应按规定修改标准及内容，编写接口与教育基础数据库对接，如高等教育处的学生学籍管理系统、教育考试院的招生管理系统、就业指导中心的就业管理系统等。

    八、保障措施

    （一）建立有效的约束机制，确保教育基础数据库建立与更新。今后省教育厅组织的各项评估（包括对党政基础教育实绩的评估，教育强市、强县（区）、强镇的评估，学校教学质量和办学水平的评估等）、经费安排、教师定编、招生计划以及对社会公布教育发展状况等需要使用的数据，一律以教育基础数据库的数据为准。过期不建立教育基础数据库、不及时更新的，后果由各地教育局及学校负责。
各处室（单位）所需的数据，能从教育基础数据库产生的一律由数据库产生，不得对基层下发统计报表。确因专业管理需要，教育基础数据库无法满足需要的，经发展规划处审定，按法定程序审批后，可利用本部门的力量在教育基础数据库基础上，采用简单科学的方法进行调查，禁止重建信息库。

（二）确保足够的人力完善和维护系统的建设。发展规划处根据事业发展的需要和各处室（单位）、基层单位的需要，调查研究项目的修改和完善，包括对系统的使用和完善、对系统产生的数据真实性的检查和对统计数据的分析等。按目前的人力，发展规划处无法开展正常工作，在原基础上增加业务人员1—2名；省教育信息中心、省电化教育馆目前配备的技术人员也未能完全 适应系统建设需要，应适当增加及优化人员，同时注重利用外部的技术力量。

（三）省教育厅设立专项资金，确保教育信息平台的正常运转。教育信息平台的信息需不断更新，系统的使用及功能需不断修改和完善，需定期开展信息统计分析工作布置、数据处理及业务培训等，需对网络设备更新维护。为此每年从厅信息化专项经费中设立专项经费100万元，用于省教育信息平台建设。

（四）扶持困难地区学校配备专用电脑。部分困难地区的偏远学校还没有配备教育统计专用电脑，将会影响教育信息平台的统一性、准确性、时效性。省教育装备中心在配备教学仪器设备时给困难地区偏远的有关学校配备专用电脑，保证各学校网络正常开通，确保每所学校能及时完成相关工作。

    （五）各地级以上市教育局要设立数据管理中心，配备必要的硬件设备，负责本辖区内的有关数据管理，确保网络及数据安全，确保与省教育信息平台信息实时交换。
>>
广东省教育厅
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