中山市科学技术局

关于举办“斯坦福-硅谷模式专题讲座与

经验分享交流会”的通知

 各有关单位：

为加强科技创新合作与交流，追踪国际科技发展动态，我市拟邀请原美国斯坦福大学国际发展中心中国联络部主任郇舒叶女士来中山举办“斯坦福-硅谷模式专题讲座与经验分享交流会”，现将有关事项通知如下：
1、 讲座主题：

1、从“斯坦福-硅谷模式”看深圳科技创新路径

2、从硅谷 2017 年投资方向看下一波浪潮

二、时间地点
时间：2017年5月6日（周六）上午10:00-12:00

地点：中山市高层次人才联谊会(中山市中山四路88号盛景尚峰五座9楼） 
三、主讲人简介

郇舒叶女士，毕业于北大法律系，曾任新华社总部法律顾问，在斯坦福大学工作、生活27年，任职于斯坦福大学医学院、工学院、职业教育中心和经济政策研究院等，并担任斯坦福国际发展中心培训部和中国联络部主任，现任南方都市报“硅谷来信”专栏作家，广东省驻美国经贸代表处硅谷联络办公室代表。

诚邀高校院所科研人员、科技企业高管、孵化器管理者、在孵企业负责人、投融资机构高管等各类人士参会。报名回执请于4月27日前回复到指定邮箱：kjjcxy729@163.com.

联系人：产学研结合科 梁沛霞 88319100

附件：1. 参会回执
2. 创新的中心是人，好的大学给研究人员充分的自由—郇舒叶
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会议时间：2017年5月6日（星期六）上午10:00-12:00

联系人：梁沛霞 88319100  kjjcxy729@163.com
附件2
创新的中心是人，好的大学给研究

人员充分的自由

约翰·轩尼诗教授1995年任斯坦福工学院院长，1999年任斯坦福教务长，2000年到2016年担任斯坦福校长，这段时间斯坦福完成了从一个地区性教育机构到世界顶级大学的蜕变，斯坦福外围的硅谷也成为世界创新引擎，而轩尼诗教授成了公认的“硅谷教父”。近日，约翰·轩尼诗教授接受南都专栏作者郇舒叶专访，畅谈斯坦福的成功及其与硅谷的关系，并对近期新技术领域可能实现的突破进行了展望。

关键技术的发源地是大学而非硅谷

郇舒叶：过去16年斯坦福做了些什么？在硅谷的发展中，斯坦福扮演着什么角色？斯坦福是如何变成这么多创意新公司发源地的？
约翰·轩尼诗：因为我是一个计算机工程专业的教授，所以我集中在这个领域。当然我也可以谈很多生物工程。你也知道，我们和加州大学旧金山分校合作创立了现代生物医疗工程学。我经常思考的问题是怎么把斯坦福变成一个发明创造的生态系统。大家都意识到新的科学技术是新兴公司和产业的基石。从半导体技术、计算机、互联网、生物医学，到如今的人工智能，莫不如此。这一波一波的新技术给新型商业提供了无限的机会。硅谷产生的不只是新兴的企业，还包括一个又一个新兴的工业行业。大学是这些关键技术的发源地。这个趋势越来越明显了，主要是因为硅谷的公司不像以前的贝尔实验室、IBM实验室和施乐实验室那样，长期地投资技术革新领域。硅谷的公司可能会为五年的目标来投资，但是他们不会为20年后的成果投资。而斯坦福大学的研究目标往往是长远和深入的。更重要的是，大学的人员在不停流动，我们能够招到非常聪明的年轻的研究人员。比如说思科、雅虎、谷歌的创始人，他们都曾经是斯坦福的人。人是第一要素。大家在校园里看到很多非常壮丽的大楼、实验室，但这些并不重要，重要的是在这些建筑里工作的教授和学生。
每个人都有不同的长处。有的人很有眼光，一项新的科学技术萌芽，他不但可以看到其可行性和未来的应用性，而且会专注地研究它，完成它。
有的人善于探索，他们愿意尝试新的途径，有时候面对问题，他们是非常天真的。他们的知识经验和直觉，使得他们不放弃科研中看到的每一个不寻常的新情况，而这些新情况正是发明和创造的基础。
有的人不倦地投入工作，他们乐观，聪明，有活力，专注。斯坦福的研究生就是这样的一群人。斯坦福在全世界范围内招收最好的学生。我们的研究生中近一半是国际学生。最多的国际学生来自中国。目前硅谷那些成功的高科技公司，他们的发起者中至少有一人不是在美国出生的。
我经常和学生们讲，你来到斯坦福不是为一张文凭，你是来这里做一件大事，它将改变这个世界。工资、名誉、研究基金、和睦的人事关系，都是大学成功的重要因素。
在一次中国大学校长聚会上，我告诉我的中国同行们，为了创造一种和谐轻松的人文环境，我让我的研究生直呼我的名字“约翰”，他们惊得眼镜都要掉下来了。
好的大学会给研究人员以充分的自由，让他们自由地选择研究课题和方向。创新的中心是人，一项技术从斯坦福实验室转移到工业界，这个转移的核心不是技术，而是人，你要坚信你的技术可以在工业界做成产品，你要说服那些对你和你的研究成果持怀疑态度的人，最终把大家团结在你的周围，把这个产品做成。这个过程充满艰辛，你要有很坚强的神经。
斯坦福工程学院每年花在博士生身上的钱比教授的工资总额还要多。我们认为博士生是发明创造的中心。斯坦福每个教授指导的博士生人数，在全美大学里是最多的。我们还培养大批硕士，他们是硅谷的生力军。我们还有许多学生创业俱乐部。我们每年都有创新大赛，只有十分之一的项目得到在大赛上展示的机会。我们也给学生提供创业课程，让他们了解商业运作的规则。
大学的科学研究是长远而深入的，而工业界是要做出有用的产品，功能不同，但是可以互相尊重，结合优势，达到双赢。
一个成功的公司需要有两种人，一种是制作出好的产品，另一种是把这个好的产品推销出去。
创新像浪潮一样一波接一波，当浪潮来时，会创造出一种新的工业行业。电子创新造就了惠普，半导体创新造就了英特尔，计算机创新造就了苹果电脑，互联网创新造就了谷歌，社交网络造就了脸书，我们现在正进入人工智能和机器学习的创新，下一波公司正在地平线上。创新不仅需要技术知识，也需要相应的市场来容纳这些创新。

斯坦福孕育硅谷，硅谷反哺斯坦福

郇舒叶：请以谷歌为例介绍斯坦福大学是如何鼓励学生创新发明办公司的。
约翰·轩尼诗：当年，斯坦福的研究生佩奇和布林发明了一种新的算法，这当然是斯坦福的研究成果，由斯坦福大学申请了专利，然后把这项专利的使用许可交给佩奇和布林，他俩因此而成立谷歌，斯坦福大学以专利入股谷歌，从而拥有一些谷歌股份，这样斯坦福和谷歌站在同一条船上。斯坦福当然希望这个公司能够成功。这是典型的斯坦福学生创业的经历。
Yahoo是另外一个类型的创业，斯坦福的学生杨致远建立了一种因特网的商业模式，虽然它的技术含量并不是很高，没有申请专利，但是它创造了因特网商业运行模式，证明网络是可以产生价值的。斯坦福同样给予他们很多支持。斯坦福非常鼓励学生把发明创造变成生产力。当然学校也从中获得了很大的经济利益。例如，上个世纪40年代，惠普公司在当时的工学院院长特曼教授的鼓励下成长起来，几十年来惠普公司给斯坦福的捐款累计达到十亿多美元。斯坦福孕育了硅谷，硅谷反哺斯坦福。
郇舒叶：未来20年摩尔定律还适用吗？
约翰·轩尼诗：摩尔定律所描述的成长周期现在开始变得越来越长了。现在硅片上的元件密度非常大，现有的硅材料已经无法容纳。更重要的是随着元件密度增大，功耗也增大。这种现象被业界称为伯纳德定律。硅材料已经进入死胡同。因此，要提高半导体器件的效率，我们目前要从结构设计着手。最终的解决办法是找出一种新的代替硅的材料，目前这种材料还在研发阶段，离目标还差很远，我估计需要10到20年的时间。
郇舒叶：近年来亚洲半导体发展迅猛，您是否担心这会影响到美国在这个行业的领导地位？
约翰·轩尼诗：这个行业兴起之初，只有制造半导体的企业才从事半导体设计。但到了20世纪80年代，半导体设计与半导体制造分离，吸引更多的人才进入半导体设计领域。当前，大规模的半导体工业生产集中在中国大陆、台湾和韩国。半导体设计则主要集中在美国，从而形成了一个完整的半导体工业供应链。如果美国可以在设计领域里保持活跃和先进，这应该不成问题。

硅谷生活成本飙升困扰斯坦福

郇舒叶：斯坦福的校长是怎么选出来的？
约翰·轩尼诗：斯坦福大学包括附属的医学院，有一万六千多学生和两万多员工，其中两千一百多位教授。这是一个年运营额五十亿美元的大单位，按照运营规模，可以进入全世界头200强企业名单。
斯坦福的校长不仅要是学者，还要有经营能力。斯坦福大学聘任新校长是一个非常复杂而漫长的过程。2015年6月我宣布一年后离任，从那时起就开始了新校长的选拔工作。学校为此成立一个十九人组成的专门委员会，包括校董、教授、研究生、本科生和行政人员。经过半年多的工作，2016年2月，这个委员会通过无记名投票，正式选定了现任校长。
郇舒叶：斯坦福校长负责哪些日常工作？
约翰·轩尼诗：我和教务长有很有效的分工，校长代表整个大学，主要负责学校对外事务，比如说加强和校友、捐赠人、校董还有政府机构的互动关系，争取他们对学校的最大支持。教务长则主要负责校内事务。
郇舒叶：斯坦福怎样招到最好的学生和教授？斯坦福大学与东部的大学有什么区别？
约翰·轩尼诗：斯坦福真正的起飞是在20世纪50年代，那时我们有一个非常能干的总教务长，特曼先生。他常说的一句话是，两个能跨过三尺高栏杆的人，是跨不过六尺高的栏杆的。一个专业如果有一个好的教授，这个系就有了发展的基础。世界上没有任何一所大学能在每个专业都领先，斯坦福要一个系一个系地建。先找出着重发展的领域，然后用有限的资源找到最好的教授，有了这个好的教授，就可以吸引来好的学生，有了好的学生就可以吸引来下一代更好的教授，这个系的良性生态系统就形成了。然后再发展另一个系。举例说来，50年代，医学院创建之初，特曼先生一共聘了六位教授，其中两位获得了诺贝尔医学奖。接下来，他就开始建立计算机系，第一位教授唐纳德·尔文·克努斯是当时最有名望的计算机领域的教授，获得过图灵奖，在他的带领下，斯坦福计算系培养了世界上最多的图灵奖获得者。斯坦福还做了一件与东部大学不同的事，就是自打开创就招收女生和国际生，而哈佛、耶鲁和普林斯顿历史上都有那么一段时间不接受这两类学生。斯坦福大学坐落在环太平洋圈，我们非常看好我们的地理优势，我们重视亚洲学生。
郇舒叶：什么事让你晚上睡不着觉？
约翰·轩尼诗：硅谷的成功，使得学校周围生活成本飙升，这给我们的教授和科研人员的招聘造成很大困扰。校内校外的堵车情况也越来越严重。
郇舒叶：请您谈谈对中国留学生的看法。
约翰·轩尼诗：研究生学位的中国留学生是斯坦福留学生族群中最大的一个，其次是印度。工程学院的研究生一半来自中国，他们非常棒，在过去的20年中，我发现他们的英文水平逐年提高，英文水平对于学生顺利完成学业和今后事业的成功是至关重要的。去年三月，我在上海见到了三个刚刚被斯坦福录取的学生，半年后，在新生欢迎会上我又见到了他们，我简直不敢相信这是同一拨人，他们的穿着打扮和英文都让我以为他们是美国出生的亚裔。中国留学生专注，聪慧，勤奋，好学，有干劲，给我留下了深刻的印象。当前，中国产生了很好的创新发明和企业家文化氛围。企业家的成功，除了个人努力外，还需要学校的教育，社会的支持。
郇舒叶：您觉得现在的在线课程会对斯坦福产生冲击吗？
约翰·轩尼诗：毫无疑问，在线课程是当今教育行业的一个部分，但不是全部。课堂教育仍有很大优势，比如说即时反馈，学生之间、学生和老师之间的互动，还有学习的环境，对于学生理解知识是非常有帮助的，这些优势是在线教育所没有的。当然，随着人工智能和虚拟技术的进步，在线教育在教师与学生互动交流方面可以有所改进，但这需要时间，不是近期就可以实现的。

应给创新企业设置时间表，避免过多浪费资源

郇舒叶：斯坦福有没有一种特殊机制，帮助企业和学校沟通？
约翰·轩尼诗：斯坦福几乎每个系都设有专门的机构，来帮助企业和该系沟通，企业可以了解科研发展状况，也可以招聘毕业生。
郇舒叶：创业有什么规律吗？
约翰·轩尼诗：以我的经验，所有人都可以创业，但创业成功要靠极小一部分人的天分。
政府怎么样对待风险投资、股权，怎样鼓励大学和企业结合，建立互助双赢的关系，这些政策很重要。创业是个很复杂的过程，环顾那些成功的创业，它们各有不同，如果都一样就不叫创业了。当然创业有内在的规律。以半导体工业在台湾的成功发展为例，当年台湾就是以政府的力量来支持半导体工业，提供资金厂房和工具，不断吸引人才加入，才造就了庞大的先进的半导体加工业。
现在中美两国都建立了一些产业孵化园区，这对创新是有帮助的，但大多数孵化园区都有一个相同的问题，就是放任企业在园区内长久存在。在硅谷有一家非常成功的孵化园区叫Y园区，入住的企业，三个月或者六个月，如果没有进步就会被赶出园区。我认为应该给创新企业设置时间表，如果到期达不到目标，就要结束或者转移方向，避免过多地浪费资源。
郇舒叶：未来三年内，斯坦福会有哪些领域取得突破性进展？http://gb.corp.163.com/gb/legal.html
约翰·轩尼诗：我首选人工智能和机器学习。为此我们需要建立很大的数据库。我最近看了一项研究，训练机器来分析美式橄榄球，这个训练的过程需要数百万个小时。总有一天，这些机器会学会像人一样思考问题，这将是革命性的。
自动驾驶汽车技术会在今后三年内成熟。这对人们生活的改变也是革命性的。
郇舒叶：中国公司可以怎样得到斯坦福的创新技术？
约翰·轩尼诗：一个方法是从斯坦福购买专利使用权。有空看看这个网站：otl.stanford.edu。
另一个方法是，在校园找到那些技术非常强的人，把他们凝聚在一起。  

